

Szerkesztőség:  
Templomudvar 2. sz.  
Kiadóhivatal:  
Sándor régens-u. 39.  
Sürgőnycim: „Délbácska”  
Telefonszám: 137.

# DÉLBÁCSKA

Előfizetési árak:  
Egy hóra - 15 d:nár  
Negyedévre 45 d:nár  
Félévre - - 90 d:nár  
Egyes szám ára  
**75 PARA.**

NOVISAD, 1922 junius hó 13

POLITIKAI NAPILAP

III. évf. 126. szám

Kedd

## A könyvek

birodalmában, aki járt, annak ismerős kép, amint az ólomszürke betűk légiói csodálatos képekké varázslódnak. A könyvek a nap tűzét sugarazzák, s az óceán zenéje zendül ki belőlük. A könyvek csodálatos és tragikus meséknek konturjait rajzolják a szemek elé, s aki fáradt az életől és nem bujdoshat expresszvonatokon az emberek elől, az a betűk magános és végtelen serpentinutján is megérkezik valami örök és sohasem hervadó tavaszba; a lábak vigan táncolnak az álomréteken és a bánattól gyászoló szemek boldogan isszák a művészet egének kékítő sugárzását. A betűk ttokzatos, apró kulcsai megnyitják előttünk a messi mulat, s aki olvas, leroskad régmult fények és porrávált arcok árnyai előtt... A mulandó élet röpke örömeivel szemben a könyvekben örök örömet nyújtunk át kései utódainknak. A földön milliónyian vannak, akiknek a sors nem adott kastélyt, amelyben átálmodják napjaikat, s nem adott aranyat, hogy finom kezekkel és puha mozdulatokkal örömet osztván szórják széjjel. Vannak, akik sohasem gyönyörködhetnek a gazdaság boldog zenéjében. Ezek a szegények ott énekel a képzeletbeli hegyekben és álompázsitokon, ismeretlen tengerek és folyók üde partjain és mohó szemeikkel a távoli csillagokat keresik fel, ahol lelkük elmerülhet az örökkévalóság lenyűgöző miszteriumaiban. Így volt ez valamikor, amikor az álmodók még hozzájuthattak könyvekhez, amely puha kezekkel és szelid mosollyal vezetett az Élet teljesülési felé. Így volt ez régen és most már ez is elveszett. Drágák a könyvek: az olvasó intellektusok tudnák csak megmondani, mit jelent e rövid szavakba összefoglalt nélkülözés. Az előttünk lévő és mégis megközelíthetetlen kincsek azok a könyvek, amelyeket az egész életében olvasó és csak olvasmányában élő intellektus ma már nem tud megvásárolni. Városunknak van kölcsönkönyvtára, ez azonban mai anyagával nem tudja a könyvre szomjazókat kielégíteni. Az új emberiség hatalmas intellektusainak szellemi termékei nem fedezhetők fel ezekben a könyvtárakban és az áraik miatt nem közelíthetők meg a kirakatokban sem. Csak annyi kellene, hogy néhány gazdag, néhány, csak kis áldozatra kész mecénás egy kirándulás, vagy egy borgőzös éjszakai mulatás kihagyásával juttasson egy olyan özszeget a kölcsönkönyvtár céljaira, amely lehetővé teszi az irodalom újabb termékeinek beszerzését. Ezekben a könyvekben kulturák hevernek halottan és aki életrekelti, önmaga körül szépíti meg az életet.

## Bulgária forradalmi események előtt

Nyílt szakadás a király és a miniszterelnök között

Bécs. (Eredeti távirat) Bulgária belső válságát a legutóbb érkezett hírek újból megerősítik. A lapok Szófiából vett tudósítások alapján közlik, hogy minden hivatatos cáfolat dacára a bolgár események válságos fordulat előtt állanak. Boris király és Stambulinsky miniszterelnök között nyílt szakadás állott be és közöttük az érintkezés csak formai. A királyi hatalom annyira meggyengült, hogy a király már csak Stambulinsky foglya és tusz a parasztság és a kommunisták vezéreinek kezében. Politikai körök véleménye szerint semmi kétség sem lehet aziránt, hogy Stambulinsky a moszkvai kormány nyomása következtében szövetséget kötött a bulgáriai kommunista párttal. A köztársaság kikiáltásáról szóló hírek egyelőre még nem bizonyultak valóznak, azonban annyiban mégis van reális

alapjuk, hogy Stambulinsky egy nyilvános ülésen a köztársaság kikiáltásával és a király elűzésével fenyegetőzött. A király hívei köré csak a katonapártot, a régi rendszer híveit és a polgárság egy részét lehet számítani. Ezek a király köré gyülekeznek és a tron egyedüli támaszainak tekintendők. A polgárság másik része, a parasztság és a munkásság azonban a király ellen fordult. Az ellentét a két tábor között ma annyira kiéleződött, hogy minden pillanatban várható a két tábor össze- csapása.

A nagy erőpróba a katonapárt a parasztok és a kommunisták között küszöbön áll. Bulgária végzetes események elé néz és ugylátszik Moszkva Bulgáriában már megvetette lábát és most már Szófiából fenyegeti a közeli Keletet és Középeurópát.

## A francia nép nem imperialista

Berlin. (Eredeti távirat). Tizenöt német pacifista egyesületből álló békekartell a német-francia megértés érdekében gyűlést tartott. A gyűlésen felszóllalt francia szónokok hangoztatták, hogy a tartós béke alapjai a jóvátétel végleges rendezése, s egy megfelelő általános népszövetség, amelybe legelőbb Németországnak kell belépnie. A francia nép nem ringadozik imperialista álmok-

ban. A német szónokok kijelentették, hogy a német nép tulnyomó része a tartós béke és a jóvátétel teljesítése mellett van. Franciaországnak Németországgal szemben a nagyobb biztonság kedvéért nemzetközi szerződésekkel kell garanciát adnia. Főtörekvésük az európai egyesült államok és az általános népszövetség megteremtése.

## Zagrebben helyreállott a rend

Zagreb. Szombat és vasárnap este véres büntetések voltak Zagrebben amelyeknek 15 sebesült áldozatuk van.

Szombaton este történt az első összejövetel a jugoszláv és a horvát szokollisták között, amelyet a rendőrség csak nagy erőfeszítések árán tudott lecsendesíteni.

Vasárnap délután félhárom órakor a jugoszláv szokol, a zagrebi, és karlováci állásfoglalókl kivonultak a versenytérre. A horvát szokol ezalatt a Jelasica-téren gyülekezett, hogy itt megtámadja a jugoszláv szokolokat. Ezek azonban már előbb átmentek a Jelasica-téren és így a horvát szokol terve meghiúsult. Erre két csoportra oszlottak és az egyik kiment

Sesztnéba, a másik pedig a temetőbe, hogy Rádics bátyjának a sírját megkoszorozza. Este 8 órakor a jugoszláv szokol versenyre véget ért és bevonultak a városba a Kola kerthehelyiségbe, ahol ünnepélyt rendeztek. A blokkisták ezalatt az Ildzsén át igyekeztek a Kollába, azonban a rendőrség elzárta az utat. Ezután Frankopán utcán át akartak a Jelasica-térré jutni. A rendőrség megakadályozta az útjukat, mire közel megtámadták. A rendőrségi kordonon áttörve megtámadták a Korzó kávéházat és azt teljesen széjjel rombolták. A rendőrség beavatkozott, azonban csak éjjel után két óra körül sikerült a rendet helyreállítani.

## Kemal pasa offenzívája a görögök ellen

London. (Eredeti távirat.) Atheni jelentés szerint a kemalisták Eskihesir közelében nagyszabása támadást kezdték a görögök ellen. A „Daily Mail” atheni jelentése szerint a görög kormány elhatározta, hogy lövetni fogja a Fekete tenger török partjának védőműveit. A tenger török hajóraj a Feketetenger mellett fekvő Samsun városát már bombázza

is. A görög tengerészeti miniszter nyilatkozata szerint a bombázás azért történt, mert a tegerparton löszert és akna-raktárokat találtak. A törökök a bombázást nagy kaliberű ágyúkkal viszonozták, mivel elárulták, hogy a város meg van erősítve. A bombázás folytán emberéletben nem esett kár azonban a löszert és az aknák elpusztultak.

## A vasárnapi magyarországi pótválasztások

Vass és Hegyeshalmy miniszterek kibuktak

Budapest. (Eredeti távirat) Tegnap folyt le 23 kerületben a pótválasztás. A hat titkosan választó városi kerületből csak holnap kerül nyilvánosságra az eredmény. Az eddig ismeretes eredmények a következők:

Hajós Kálmán egységspártit Zalabaksán megválasztották Szankovánszky Imre pártönkivülvél szemben.

Héjly Imre egységspártit megválasztották Balatonfüreden Cséry Ernő egységspártival szemben.

Marschall Ferenc egységspártit Jánosalmán egyhangúlag megválasztották, miután Fenyő Miksa Rassay-párti ellenjelöltje visszalépett.

Sokorópátkal Szabó István egységspártit győzött Győrszentmártonban Somrecsányi György Andrásy-pártival szemben.

Sziji Bálint egységspártit Nagyigmádon győzött Gerencsér István keresztény ellenzéklével szemben.

Németh Vince Huszár-Ernst-pártit a pozsonymegyei Somorján választották meg Forika János pártönkivülvél szemben.

Haller József Andrásy-pártit a sopronmegyei Csepregen győzött Rupprecht Olivér egységspártival szemben.

Östör József pártönkivüli a sopronkörnyéki kerületben győzött Blask József Andrásy-párti felett.

Czirák József gróf Andrásy-párti programmal győzött Szombathelyen Hegyeshalmy kerekedelmi miniszterrel szemben.

Lakó Imre pártönkivüli a zalamegyei Alsólendván győzött Turli Béla Huszár-Ernst-pártival, a Nemzeti Újság főszerkesztőjével szemben.

Farkas Tibor pártönkivüli Zalaegerszegen Brilevics Károly 48-as kizsárdával szemben győzött.

Haller István keresztény ellenzéklé Vass-árt kibuktatta dr. Vass József kultuszminisztert.

Budapest. Politikai körökben elterjedt hírek szerint a kormány átalakítása csütörtökön megtörténik és az egységes párt szombati értekezletén már a rekonstruált kormány fog bemutatkozni.

Az ellenzéklé pártok körében is megindult a mozgalom, hogy egységesen lépjenek fel a kormány ellen. Függetlenül azon megállapodástól, amely a választási atrocitások megtorlására az általános és titkos választójog megvalósítására és a házszabályszigorítás meggyátására irányult, külön akció indult meg a liberális ellenzék tömörítésére. Egyelőre csak pártzövetségéről van szó, de nincs kizárva, hogy a szövetség a nagy liberális párt kristályosodási pártja lesz.

Budapest. A tegnapi választások alkalmával gróf Apponyi Albertet Miskolcra hívták Huska Vimos demokrata képviselőjelölt támogatására. A jóhiszemű Apponyi megérkezésekor, miután tájékozódott, kijelente, hogy beszédet nem mond és legjobban szeretne nyomban visszafordulni. Huska Vilmost nem fogadta, ellenben ellenjelöltjét, Szentpály István polgármestert, a liberális nemzeti polgári párt jelöltjét magához kérte és melegen üdvözölte.

### Kato admirális az új japán kormányelnök

Tokio. (Eredeti távirat.) Kato tengernagy elfogadta a mikadótól kapott kormányalakítási megbízást.

### Mint aki dolgát jól végezte....

Berlin. (Eredeti távirat) Kraszin és Rakovszky szovjetmegbízottak akik eddig a német-orosz szerződés perfektálásán dolgoztak Berlinben, ma hazautaztak Moszkvába. Csicserin külügyi népbiztos még 14 napig marad Berlinben.

## Hágában nem lesz politika

PÁRIS. (Ered. táv) Anglia válasza a hágai konferencia ügyében Poincaré memorandumával teljesen megegyezik. Eszerint a hágai összefüvetelnek nem lesz politikai jellege. Nézeteltérések vannak a szovjet részvételének kérdésében. A francia álláspont szerint a szovjet delegátusok csak a tőlük megkívánt felvilágosításokat adhatják meg, ellenben a többi szakértő közös munkával dolgozhatnak az egységes magatartás megállapításán. Anglia a cannesi határozat alapjára helyezkedik, mely szerint nem szabad beavatkozni Oroszország belső ügyeibe. Ezt Franciaország sem akarja, de fenntartja a jogot, hogy kivonhassa magát olyan vállalkozásból, mely a franciáknak nem nyújt valóságos kártérítést az elszennvedett veszteségeikért.

## Hágában petroleum harcok lesznek

A nagyhatalmak versengése — A romániai és galiciai termelés

Miként ismeretes, a genuai konferencia folytatása Hágában lesz. A hágai konferencián tárgyalásra kerülnek az összes problémák, amelyek Európa jövőjére nézve oly nagy fontossággal bírnak. A Délbácska áldozatokat nem kímélve, felkért egy hágai újságíró, hogy a hágai konferencián lapunkat képviselje és az érdekesebb eseményekről esetleg esetleg tudósításokkal szolgáljon. Hágai tudósítónk első cikkét a következőkben közöljük:

A mai napig még semmi sem történt Hágában, amiből a nagy világkonferencia előkészületeire következtetni lehetne. A különböző delegátusok még nem érkeztek meg és ha a hágai konferencia ügyrendje fontosabb is, mint a genuai konferenciáé, mégsem fognak lten a delegátusok oly nagy számban tolatkodni. A világsajtót is jóval kevesebben fogják képviselni, a genuai nyolcszáz újságírónak egytizednél több nem igen fog Hágába jönni, hiszen — azért azonban középeurópai olvasóink ne irigykedjenek, mert nem minden arany aml fénylik — a hollandiai forint nyolcszorta jobb az olasz líránál. Mivel azt írtam, hogy a konferenciának még se híre, se hamva, az olvasó azt fogja gondolni, hát akkor miért is írok egyáltalán? Hiszen igazs is volna, ha a dolog olyan egyszerű volna, de hiszen a konferenciát nem csak a delegátusok, hanem a közgazdasági világ vezetői jelentik. Azokból pedig már van egy néhány Hágában. Itt tartózkodnak a világhatalmat jelentő petroleum-trösztök képviselői, a Standard és a Royal Dutch emberel. Ezek siettek, hogy az előharcot megkezdhessék. A hágai konferencián a petroleum hegemoniáért való rivalizálás még nagy viharokat fog okozni. Ma alkalmas volt a Royal Dutch egyik képviselőjével a petroleum-problémáról beszélgetni. Neki köszönhetem a következő érdekes felvilágosításokat:

— Párisi forrásból származó hírek szerint a francia és belga kormányok megállapodtak a kaukázusi petroleum-telepek egymás közötti felosztásáról. Anglia és Olaszország ugyanilyen megállapodást kötöttek a mezopotámiai kőolaj forrásokra vonatkozólag. Olaszország ezenkívül hír szerint Lengyelországgal is titkos megállapodást létesített és ennek eredményeként a galiciai forrásoknál is érdekeltégek lesznek. Az európai hatalmak törekvéseit az Észak-amerikai Egyesült Államok a legnagyobb figyelemmel kísérik és az elért sikerek miatt igen nyugtalanok. Ez érthető, hiszen a petroleum feletti hatalom a világhatalmat jelenti és ezért ez a probléma a következő évtizedekben a nemzetközi politika előterében fog állani. Igen nagy harcokat fog okozni az orosz petroleumföldök feletti hegemonia elnyerése, amelynek — az eddigi jelek szerint — Hágában kell eldőlnie. Valószínű azonban, hogy Hágában sok szó fog esni a galiciai és romániai petroleum-telepekről is.

— A romániai petroleum-telepek Európa számára nagy fontossággal bírnak. Ha a román kormány rászánná magát arra, hogy valamelyik vállalatnak kizárólagos joggal koncessziót adjon, úgy ezért a koncesszióért olyan összegeket kaphatna, hogy nemcsak összes adósságait fizethetné ki, hanem az összes gazdasági beruházásokat fedezhetné ebből. Az amerikai Standard egy időben tárgyalt is az Avarescu-kormány megbízot-

taival, de a tárgyalások nem vezettek eredményre.

A román petroleum-produkció 1921-ben tizenkét és fél százalékkal növekedett az 1920. esztendőhöz képest. A kivitel szintén növekedett, még pedig negyvenhat százalékkal. 1921-ben a termelés harmincegy százaléka, míg a háború előtt ötvenöt százaléka került kivitelre. Ebből kitűnik, hogy a belföldi szükséglet is rohamosan növekedik. A finomítók a múlt évben 1,046,992 tonna kőolajat dolgoztak fel és ebből 244,889 tonna benzint, 187,408 tonna könnyű olajat és 93,219 tonna kecsőolajat állítottak elő, 497,901 tonna a finomítóknak visszamaradt. A belföldi fogyasztás a különböző petroleum-termékekben 1921-ben 644,290 tonnát tett ki, így tehát az előző évvel szemben husz százalékkal növekedett. A tavalyi esztendő végén a petroleum-iparban eszközölt befektetések összege mintegy 2,951,000,000 leire rugott, vagyis 651,000,000 leivel volt több, mint az előbbi esztendőben.

— A galiciai petroleum-telepekről szintén szolgálhatok néhány érdekes adattal. Galiciában — ellentétben Romániával — a termelés csökkent. Áprilisban ugyan valamivel emelkedett, azonban még mindig kevesebb a termelés, mint a múlt év áprilisában. Ez év márciusában 33017 tank-kocsi volt a termelés, míg áprilisban már 38115. A termelésben a vállalatok közül a Galicia, Fauto, a Kárpáti és a Naphtia osztozkodnak sorrend szerint. Bizonyosra veszem, hogy a hágai konferencián az orosz részgi petroleum-mezőkön kívül a galiciai és romániai telepek problémája is sok vihart fog okozni.

Eddig informátorom, akiről csak egy látásra nem is lehet megállapítani, hogy a petroleum-iparnak egyik totum-faktuma. Ha az ember beszélget vele, nem is érezni azt a sok millió tonna petroleumot, amivel állásdóan dobálódzik. Inkább valami houbigaut-illatot. Ugyáltszik a petroleum-krályok, generálisok és kapitányok is inkább parfümöt, mind petroleumot használnak tolettejükhez...

### Az olaszok hágai küldöttsége

Róma. (Eredeti távirat.) A „Messagero“ jelentése szerint az olasz kormány kinevezte a küldöttséget mely Olaszországot fogja képviselni a hágai konferencián. A küldöttséget Avezzona báró vezeti és Gianini kívül 15 szakértőből áll.

## Üzletfeleink figyelmébe!

Bankközi megállapodás folytán a nyári hónapok alatt pénztárunkat délután zárva tartjuk.

Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár.



# HIREK

— **Az urnapi körmenet rendje** Csütörtökön a diákmissze fél 8 órakor, a nagymissze, fél 9 órakor kezdődik. Nagymissze után indul a körmenet a négy sátorhoz. Elül a katonarenek és a zászlók után közvetlenül mennek az elemi és középiskolák fluk, utánuk a férflégyesületek. Ezután következnek az elemi és középiskolák leányok az énekekkel. Utánuk a női kongregáció s a Rózsafüzér Társulat. Utánuk közvetlenül a mennyezet előtt haladnak a jelvényes és virágzó leánykák. A mennyezet mellett fáklavivő férfiak. Utána a városi hatóság tagjai és a hitközségi képviselők a menetet bezárlják a hívők, férfiak és nők. Mindezek nyolcas sorokban. Mindekit kérünk a rend pontos betartására.

— **Vízgadj a polgári iskolákban.** A közoktatásügyi miniszter határozata alapján a vízgadj a magántanulók számára 100 dinár.

— **Jullius elsején emelik a vasúti tarifát.** Beogradból jelenti a Délbácska tudósítója: A közlekedésügyi miniszter 18.145 sz. alatt rendeletet bocsátott ki, mely szerint folyó évi július hó elsejétől kezdve az egész ország területén az állami vasutak díjszabását 50 százalékkal emelik. Az emelés vonatkozik úgy a személyszállítókra, mint az utipodgyász, gyors és teheráru stb. tarifákra.

— **A helybeli ref. ifjuság** által folyó hó 17-ére hirdetett György Vilmos népszatmivének a „Nótás Kató”-nak az előadása technikai akadályok folytán f. hó 24-ére halasztatott el.

— **Mária királynő levele.** Bukarestből jelentik: Mária királynő levél íratott Bratlasov román miniszterelnökhez amelyben köszönetet mond az esküvője alkalmából az ország minden részéből tapasztalt szeretetért és ajándékért. Kijelenti, hogy bár az egész életét ezután új hazája boldogságának fogja szentelni, szívének egy része mindig Romániáé marad, ahol szeretettel szülei élnek, ahol annyi kedves barátja van és ahova gyermekkori emlékek fűzik. Állandó és változhatatlan érzelmel jelöli a királyné egymiliónál több magyarországi ifjúság felé, amelynek kamataiból évente tíz kiváló iparkolai növendék kap ösztöndíjat.

— **Romániában letelepítik a cigánykaravánokat.** Bukarestből jelentik: A népvándorlás kora óta hosszú századok teltek el, hatalmas országok, városok emelkedtek a földből. Csak egy népfaj van, amely mit sem törődve a civilizáció merev rendszabályaival, tovább élte nomád életét. A boxonios üstökű, füstös cigánykaravánok nyikorgó sátorosszekekkel, az örök cénélküli bolyongás megtestesítői, ma is márcól-holnapra változtatják lakhelyeiket. Útfoltozás, nagyritkán a vályogvetés mindenütt kizozza a mindennaplát. G. akran egy év felforgása alatt két három országot is bejárnak; nyugtalan, kóbor cigányvértük mindig tovább hajja őket, más faluba, más országba. A romániai kóbor cigánykaravánokat most az állam le akarja telepíteni. Az erre vonatkozó rendelet már elkészült. Addig is, amíg végrehajlják, a népjóléti és munkaügyi miniszterium teit intézkedéseket a cigányok fokozott egészségügyi ellenőrzésére. Ezerint a vándorcigányokat kivétel nélkül fertőtlenítik s beoltják a ragályos betegségek, tifusz, himlő és kolera ellen. Hogy pedig az egészségügyi ellenőrzés keresztülvihető legyen, ellenőrző iratok állítanak ki számukra. A kóborcigányok egészségügyi ellenőrzése a legfőbb valószínűség szerint egykönnyen nem lesz végrehajtható, bár a miniszteri rendelet intézkedik arról, hogy a csendőrség és a rendőrség a hatósági orvosoknak teljes mértékben segítségére álljon. A cigányok inkább kiköltöznek a messze határszéll falvakba, semhogy egy „földesleges” megfürdőtésnek vagy főleg egy védőoltásnak kitegyék magukat.

— **Felázadt egy falu Maramarosban.** Maramarosszeltről jelenti tudósítónk: Szentmihálykörtvélyes községet a régi Maramarosból Csehországhoz csatolták. Lakosai rutinének és rendkívül nagy erdőbirtoka van magának a községnek. A prágai kormány rendeletet adott ki, amelyben kimondja, hogy az erdőt állami kezelésbe akarja venni s a rendelet végrehajtására hivatalos közeget küldött ki Körtvélyes-

re. Mikor a miniszteri küldött jelenlétében a községi bíró arra kérte az érdekelteket, hogy vegyék tudomásul a kormány határozatát, a falu népe elkéseredetten zúdult fel. A felbőszült nép ácsot, kapát, kaszát ragadott, megámadta a csendőrséget, amely a miniszteri biztos védelmére fegyveres kordont állított. A csendőrök segítségére kivonultak a fináncokat is, de ez az erőltetés sem használt, a mintegy harminc lönyli fegyveres erőt kizavarták a faluból. Parlamenti erők újul kijelentették a körtvélyesiek, hogy hívek maradnak a közfarsasági átalakításhoz, nem tekintik a prágai kormányt ellenségeknek, de olyan urakra nincs szükségük, akik a birtokukat akarják kezelni, ami az övék, azaz maguk kívánják rendelkezni. E kijelentéseket azonban a kiveri hatóság nem respektálta. A faluba három század katonaság érkezett minden házába katonák vannak szállásolva és a pincékből, rejtéshelyekből szedik össze a férfiakat, akiket csoportosul küldenek Husztra, ahol haditörvényszék elé fogják állítani őket.

— **A Chat Noir nyári kerthelyiségében Johann Ludwig hírneves bécsi zenekara hangverseny.** Állandóan kitűnő fagyalt, jegeskáv és különféle hűsítő italok.

— **Tánc — sötétben.** Annak a táncörületnek, amely mostanában végighullámlik egész Európán, ugylátszik, hogy a szilmy, meg a „tevetánc” csak a bevezetője. A párisi vezetőtársaság idegeit azonban már a legexotikusabb táncok sem elégítik ki. A táncörület tetőfokát érte azzal a divattal, hogy a párisi előkelő bálokon kizárólag világító ruhákban táncolnak, természetesen koromsötétben. A foszforeszkáló ruhák és a diágyakövek szinte kimerítetlen hatást keletkeznek. Az egész táncoló tömeg egy fénylő, tüzes kavardás. Azok, akiknek nem telik világító ruhára és foszforeszkáló ékszerekre, azok elektromos lámpákat rejtnek el ruhájukban, a lámpa pedig a cipő sarakában elhelyezett elektromos tepleppel van összekötve. A legmerészebb ujtás egy színszűrő volt, aki térdére elektromos fáklyát kapcsolt a csillogó gyémántos fölé s a gyémántos az állászó ruhán keresztül minden mozdulatnál csodálatosan csillogott.

— **A Chat Noir nyári kerthelyiségében Johann Ludwig hírneves bécsi zenekara hangverseny.** Állandóan kitűnő fagyalt, jegeskáv és különféle hűsítő italok.

— **Hilinka páter százezer koronája egy irredenta vad beigazolására.** Érdekes eset foglalkoztatja most a cseh-szlovákiai magyar és szlovák politika sajtóköröket. Tuka Béla dr., a „Slovák” című lap volt főszerkesztőjét Hussek Károly a kormánypárti „Slovensky Dennik” szerkesztője azzal vádolja meg, hogy a magyar irredenta szolgálatában áll. Hilinka páter erre kijelentette, hogy 100.000 cseh koronát hajlandó fizetni Husseknak, ha vádjait beigazolja. Az összeget már letétbe helyezte és erről a következő levélben értesítette Hussek szerkesztőt, „Szerkesztő ur! Küldöm a letétjegy másolatát. Kedvére cselekedtem, jól lehet ön és az őa jellem nem érdemlik meg. Ön tudja, hogy mivel van dolga. Múltán az ügy politikai természetű, annak megítéléséből minden részrehajló elemet kizárok, legyen az akár Szlovák akár cseh. Bírakul nevezem: Váradny József dr. rózsahegy városi ügyészt, Kafka László dr. német egyetemi tanárt és magyar részről Szent Ivány Józsefet. Hadd itélkezzenek. A bizonyítékokat Váradnyak küldje. Abban az esetben, ha nem bizonyítja be, amit állít, felhívom önt, hogy tünjék el a közélet porondjáról. Meg akarom önt bélyegezni, egyebet nem érdemel meg. A szlovák újságírást ön rácsototta le az iszapba és mocsárba.” Hussek azzal bujt ki a bizonyítékok benyújtása elől, hogy Hilinka fegyverbarátai, a németek és magyarok előtt nem hajlandó bebizonyítani. Nem valószínű azonban, hogy ezzel az ügy befejeződik.

— **A Bröder és Fenyő szállító-iroda** Novisad. Az előirt okmányok átadása ellenében beszerel a felei és minden érdekelt részére a Narodna Banka erre kirendelt bizottságánál Novisadon a külföldi átutalásokhoz, valamint az elvámolásokhoz szükséges deviza engedélyeket. Fővilágosítással készíttéggel szolgál a cég.

— **A Hotel Szloboda éttermének és kávéházának nyári kerthelyiségében f. hó 12-től, esti 7 órától Johann Ludwig hírneves bécsi zenekara hangverseny.** Állandóan kitűnő fagyalt, jegeskáv és a legfinomabb hűsítő italok.

— **Franchet d' Esperay nyilatkozik.** Franchet d' Esperay tábornok, aki Franciaországot képviselte a beigrádi esküvőn, interjút adott az „Adeverui”-nak. A tábornok szerint Romániának közös határa lévén Oroszországgal, állandóan tarthat annak támadásától. Ezért Románia érdeke szoros kötelékeket léteíteni barátival, akikre szüksége van és akik segíteni fogják, ha kell. Franciaország mindig segítette Romániát, azt kívánva, hogy a Román nép szabadon fejlődhesék és élvezhesse földje gazdagságát.

— **A Chat Noir nyári kerthelyiségében Johann Ludwig hírneves bécsi zenekara hangverseny.** Állandóan kitűnő fagyalt, jegeskáv és különféle hűsítő italok.

— **Temerin ünnepe a királyi esküvő alkalmával.** Szerdán, e hó 7-én délután 5 órakor gyülekezett a nép a község háza előtti téren, ahol a Buzás féle fuvó és Vida-féle tambura zenekar felváltva hangversenyezett, 6 órakor a lakosság kivonult a vasúthor, ahol a hangverseny felváltva folytatódott. 8 órakor innen bevonult a község. Utcához az ablakok jobbról, balról fényesen ki voltak világítva. Meglátott Temerinen, hogy szeretettel ünnepli Sándor királyt, akit mint trónörökösét egyszer már volt alkalmá üdvözölni. 8-an déli-élti istentisztelet volt a katolikus és izraelita templomban, amelyen az összes testületek teljes számban jelentek meg. Az istentisztelet után a községi képviselőtestület Pavlovics Száva és Kovács Ferenc bíró vezetésével mellett diszközgyűlést tartott, amely diszközgyűlés távirati üdvözlöt küldött a királyi párnak menyegzője alkalmából. Ez alkalommal 150 szegénynek fejkenként 20-20 kgr. lisztet osztott ki az előjáróság. Délután vendégül látta a község a gospodincel szokollatát, akik a piactéren nagy érdeklődés mellett mutatták be gyönyörű gyakorlatokat. 4 órakor ismét kivonult a falu örege és ifja az előjárósággal az élen a vasúthoz, ahol a Kovács-féle vendéglő parkjában a késő esti órákig gyönyörködött a fuvózena által felváltva előadott klasszikus magyar és szerb darabokban. Közben Kovács Antal tanító mondott pohárköszöntőt a királyra, mint az alkotmány legfőbb értéke és leghibebb végrehajtójára.

— **Nők hadiszolgálatban.** Párisból jelentik: Az angol hadigymnizster elrendelte a nők hadiszolgálatra való beosztását. Jelenleg hátezer nő teljesít szolgálatot, de ezt a számot rövidesen felemelik.

— **A Hotel Szloboda éttermének és kávéházának nyári kerthelyiségében f. hó 12-től, esti 7 órától Johann Ludwig hírneves bécsi zenekara hangverseny.** Állandóan kitűnő fagyalt, jegeskáv és a legfinomabb hűsítő italok.

— **Irodalmi szegénylegények.** Budapestről közlik: Kardos N. István hírlapíró a „Kispesti Ujság”-ban „Irodalmi szegénylegények” címen cikket írt, amelyben sorra vette az irodalmi nagyságokat és mindegyikről nagy lelkisnyúlással és durva hangon értekezett. A többi között Arany Jánost kivénhett öreg bíreslegénynek aposztrófálta. Petőfit pedig kirimelőnek. A budapesti büntetőtörvényszék előtti az újságíró azzal védekezett, hogy cikkével a lap betiltását akarta elérni, mert szerette volna egy másik tulajdonos kezére juttatni. A bíróság ítéletében a magyar nemzet megbecsülése ellen irányuló vétségben mondtotta ki bűnösnek Kardos N. Istvánt és ezért négy hónapi fogságra ítélte.

— **A Hotel Szloboda éttermének és kávéházának nyári kerthelyiségében f. hó 12-től, esti 7 órától Johann Ludwig hírneves bécsi zenekara hangverseny.** Állandóan kitűnő fagyalt, jegeskáv és a legfinomabb hűsítő italok.

## Sváb-bogarakat

csak „MORTUS”-szal írson!

Kapható: a „SOA” Hírlapban.

"A Strand" címen egy művészlen illusztrált hetilap jelenik meg a jövő héten Novisadon, amely összefoglalója lesz városunk fejlett strandkultúrájának. Szerkesztői: Kuborczy Jenő és Császár Géza hírlapírók. Művészeti szerkesztője Grossinger Antal. Egyes szám ára 3 dinár.

### Protics szakított Radiccsal

Beograd. A zagrebi események a politikai életben is komoly következményeket vontak maguk után. Protics Sztóján álláspontja a horvát kérdésben ennek folytán teljesen megváltozott. — Politikai körökben igen erősen tartja magát az a hír, hogy Protics rendkívül felháborodott a legutóbbi zagrebi események miatt, amelyekért kizárólag Radiccsot okolja. Protics kijelentette barátai előtt, hogy a történetek után semmi esetre sem hajlandó Radiccsal együttműködni és letesz azon kísérletekről, hogy Radiccsot a helyes útra terelje. Protics kizártnak tartja, hogy bármely szerb politikus is együtt dolgozhasson Radiccsal. A volt miniszterelnök ezen legújabb állásfoglalásának politikai körökben igen nagy fontosságot tulajdonítanak. A radikális pártnak horvát politikájában egész új orientáció várható és azt hiszik, hogy most Protics is sokkal opportunusabb lesz és együtt fog dolgozni a radikális párttal. Csak az alkotmány revíziója és a kerületi felosztás megváltoztatása képeznek majd akadályt, mert ezekhez Protics szigorúan ragaszkodik.

Beogradban azt hiszik, hogy Zagreb területére kihirdetik az ostromállapotot.

### Színház—Mozi

A Nemzeti Színház e heti műsora:

Kedd: Zárva.

Szerda: "Tosca", Puccini operája. Mint vendégek fellépnek Rihavec József tenorista Mario szerepében, Ertl Rudolf baritonista pedig mint Scarpia. Mladkettő a beogradi opera tagja. (Felemelt operai helyérek.)

Csütörtök: "Cigánybáró". Strauss háromfelvonásos operája. (Drámai helyérek.)

A Taifun magyar nyelvű előadása. A Novisadi Testgyakorlók Köre műkedvelői hétfőn június hó 19-én a szerb Nemzeti Színházban színpadra hozták Leogyel Menyihért világhírű drámáját a "Taifun". Az előadás iránt rendkívül nagy az érdeklődés, miután hosszú idő után ez az első magyar nyelvű dráma, amely itt színpadra került. Jegyek kaphatók már a Mosinger filmirodában (Zeljeznicka ul. 7.)

### Tőzsde

Beograd, június 12. Francia frank —, dollár —, osztrák korona —, csehszlovák korona —, magyar korona —, márka —, bel 49, léva —, London —, Páris 625, Newyork 67.75, Genf —, Milánó 360, Róma —, Prága 136.50, Berlin 23.75, Bécs 0.40, Bukarest —, Budapest 7.90, Szaloniki 219. A forgalom igen élénk. Berlinben és Bécsben nagy kiárlat, e két utóbbiban újabb áresése várható.

Zagreb, június 12. Berlin 23.50 23.70, Milánó 358—362, London —, Newyork 68, Páris 630, Prága 135—137, Zürich —, Bukarest —, Bécs 0.33—0.38, Amsterdam —, Budapest —.

Zürich, június 9. Zárlat. Berlin 164 (176), Hollandia 20445 (20426), Newyork 52325 (52275), London 2352 (2352), Páris 468.75 (4747), Milánó 266.25 (2690), Prága 100.75 (1010), Budapest 59 (60), Zagreb 188 (190), Varsó 11 (13) Bécs 3 (3.25), bélyegezett osztrák korona 3.5 (003.50).

## Anglia és Olaszország szoros szövetséget köt

Egyértelműen járnak el a keleti olajtelepek ügyében Schanzer londoni utja

Róma. (Eredeti távirat.) A keleti petroleumforrások ügyét az antant úgy látszik dülőre akarja vinni. Itteni politikai körökben úgy tudják, hogy az ügyben Anglia és Olaszország egyöntetűen fognak eljárni. Ezzel hozzák összefüggésbe Schanzer külügyminiszter londoni utját is. Beavatottak már arról beszélnek, hogy Schanzer aktatáskájában kész szerződéstervezetet visz Londonba. A szerződés szerint Angliának és Olaszországnak egyforma jogai volnának a keleti petroleumforrások kitermelésében. Eszerint Anglia és Olaszország Amerikára és Franciaországra való tekintet nélkül és az antant belső fegyelmének figyelembe vétele nélkül kimondják, hogy a romániai, kisázsiai és kaukázusi olajterületek feletti tárgyalásnál egymást támogatják. Ez a többi szövetségeseknek a meg nem kérdése és a szokásos diplomáciai procedura mellőzésével kötött szerződés feltétlenül visszahatást fog szülni úgy néhány szövetséges között (Franciaország, Belgium), mint az

Egyesült Államoknál, tekintve hogy különösen az utóbbiak a petroleum-ügyben eléggé érdekeltek. Oroszországnak és Angliának ezen újabb jele az antant körében a cannesi értekezlet óta észlelhető szeparációs törekvéseknek. Mint hírlírik, a Londonban aláírandó szerződésnek még más fontos intézkedései is vannak. Így Anglia elsőséget garantál a maga részéről Triestnek a Levante-val való kereskedelmi forgalomban. Ez természetesen a francia földközi tengeri kikötők kárára történhetik. Lényeges részét a szerződésnek képezik az Olaszország szénellátására vonatkozó pontok. Ezek szerint Anglia magára vállalja Olaszországnak szénrel való ellátását, biztosítja az angol tőke támogatását. Itteni politikai körök a Londonban kötendő szerződést döntő fontosságúnak tartják és lehet, hogy ennek nyomán nagy változások állanak be az antant-hatalmak politikai elhelyezkedésében és Amerikának Európával szembeni viszonyában.

### SPORT.

#### A svéd magyar válogatott athlétikai mérkőzés.

Budapestről jelentik a Délbácska tudósítója: A Stockholm és Budapest közötti athlétikai viadal 5:5 arányban döntetlenül végződött. A versenyt eredménytelenül erős szél és rövid eső kedvezőtlenül befolyásolt. A versenyek részletes eredményei a következők:

110 méteres gátfutás. 1. Christansson (Stockholm) 15.9 mp. 2. Püspöki Gyula (Bpest) 16.5 mp. 3. Lindström (Stockholm) 16.6 mp. Diszkoszvetés. 1. Zallhagen (Stockholm) 42.20 m. 2. Csejthey (Bpest) 40.55 m. 3. Toldi (Bpest) 39.88 m.

300 méteres síkfutás. 1. Benedek (Bpest) 2 p 27 mp. 2. Sandblad (St) 2 p 3 mp. 3. Ahlstrand (St) 2 p 3.4 mp. Az első kört lassan veszik. Mindegyik a másiótól várja, hogy a vezetést átvegye. A második körben Sandblad előremegy, erősíti a tempót és 200 méterrel a cél előtt finisolni kezd. Benedek mindenütt a nyomában és az utolsó 50 méteren előretör biztosan nyerve a versenyt. Az elért gyenge idő az első lassú kör eredménye.

Magasugrás. 1. Gáspár Jenő (Bp) 186 cm. 2. Johannson (St) 183. 3. Öreszovszky (Bp) 176. Az utolsó magasságot Gáspár csak másodsorra ugorja át, a 190-re feltett léceket pedig háromszor dobja le. Johannson a 180-as és 183-as magasságokat háromszor kísérletre ugrotta át.

100 méteres síkfutás. 1. Gerő (Bp) 11 mp. 2. Engdahl (St) és Kuruncy (Bp) holtversenyben 11.2 mp. Gerő biztosan nyer két méterrel erős ellenzélben.

5000 méteres síkfutás. 1. Némethy (Budapest) 16 p. 2 mp. Matson (St) 16 p. 1 mp. 3. Csibál (Bp) 16 p. 20.2 mp. Az első két körben Matson vezet. Közvetlenül mögötte fekszenek Freud, Csibál és Némethy. A következő három-négy körben felváltva Némethy és Matson vezetik a mezőnyt. A nyolcadik körben Csibál erősen megszökik, tempóját Matson átveszi, Némethy pedig fokozatosan felzárkózik. Az utolsó előtti körben ismét Matson megy előre, Némethy mindenesetre sarkában. Az utolsó körben Némethy fíalissal kezd. Az első fordulónál óriási szérióham keletkezett, mely a versenyzőket porfelhőbe takarja. 200 méterrel a cél előtt Matson utoléri Némethy, erősíti a fialt és az utolsó 100 métert kibetetlen energiával lefutva 15 méterrel biztosan

győz. Csibál 10 méterrel lett harmadik. Utána 200 méterrel következett a mezőny. Az egész verseny alatt erős szélvihár dühöngött, a gyenge idő ennek tudható be.

Súlydobás. 1. Vállay (Bp) 13.13 m. 2. B. dő (Bp) 12.61 m. 3. Sundström (St) 12.52 m. Vállay a versenyt első dobásával nyerte.

1500 méteres síkfutás. 1. Lundgreen (St) 4 p. 11.6 mp. 2. Fonyó (Bp) 4 p. 15.6 mp. 3. Ahlstrand (St) 4 p. 16.2 mp. Lundgreen végig vezetve biztosan győz.

Távugrás. 1. Johannson (St) 6.95 m. 2. Ujatedi (St) 6.87 m. 3. Somfal (Bp) 6.77 m.

400 méteres síkfutás. 1. Engdahl (St) 50 mp. Benedek (Bp) 51.2 mp. 8. Kuruncy (Bp) 51.4 mp. A magyar rekordot futó svéd atletát az utolsó 10 méteren Benedek erősen megszorítja. Benedek küzdelem után másfél méterrel nyer.

A múlt évben Stockholmban rendezett versenyeken 6:4 arányban Stockholm győzött.

\* Pihenőt tartottak csapataink vasárnap; a kétnapos pihenősi program és a csütörtöki válogatott mérkőzés minden csapatból követelt áldozatot és a nem komplett csapatok vonatkozásban vasárnap is erős ellenféllel kiállni. Igaz, hogy a Sokol egyesülettel szemben is udvariasan akartak eljárni egyesületünk, hogy évenként egyszer rendezett versenyüket megkíméljék minden konkurenciától.

\* Választmányi ülést tart ma (kedd) este a NAK a Maros-vendéglő külön termében. A hivatottak ezúttal is felkéretnek, hogy a keletemre várakozásokat elkerülendő pontosan 8 órára megjelenjen szíveskedjenek.

\* A hét érdekesebb sporteredményei. Football: Austria—Svájc 7:1 (4:1). 55.000 néző. Az osztrák csapat megsemmisítő győzelme szerzői erejével hat. Az osztrák csapat sor emberfeletti produkált, igaz, megkönyítette eredményességüket, hogy a svájci kapus az első félidőben megsérült, és féltéken dolgozott tovább.

\* Buruley—Olasz válogatott 2:1. A ligagyőztes proficsapat meglepő gyenge eredményt ért el az olaszok ellen. Igaz, hogy olyan mezőnyjítékot és kombinációt, amelyet az angolok nyújtottak még Olaszországban nem láttak. — Még egy mérkőzést játszik olasz földön a Buruley ellenfele az olasz bajnok Pro Vercelli lesz.

\* Vardar—Szlávia 5:1 (3:0). Bajnoki mérkőzés, melyet nagy fölényrel nyert a Vardar. A Slavia ezen vereségével a Novisadi AK-nak

végérvényesen biztosítva van a negyedik hely.

\* Bácska - SzTK 8:0 (4:0).

\* Stajerszág - Karinthia 3:1.

Budapesti II. oszt. bajnokság finise:

RTK - „33” FC 2:1 (0:1)

URAK - BSE 7:0 (4:0)

OTE - UTSE 4:0 (0:0)

KAOE - ETC 1:0 (1:0)

Ékszerész - NSC 1:0 (1:0)

\* Zagreb. Corcordia - Gradjanski 3:2.  
Nagy létszámú előtti játszották a szezon legizgalmasabb mérkőzését, amely a bajnokságot vereségével végződött.

\* Londonban az angol Mills harmadik helyen nyerte a maratoni futó bajnokságot ezúttal 2 óra 47 perc és 30 mp. alatt futotta a kiváló athléta a 42 kilométeres távot.

\* Helsingforsban a finn Pörhöla 1449 métert dobott súlyal.

\* „Nem mind arany ami fénylik”. A „Sport Hírlap”-ban megjelent egyik sportegyesületünknek egy nyilatkozata, amelyben, nagyon helyesen, elhárítja magáról a pünkösd mérkőzések rendezési zavarát. A nyilatkozat nem egészen tárgyilagos és így jónak látjuk a közönséggel ismertetni az előzményeket. A pünkösd mérkőzést egy föltökéssel értekezlet tényleg majdnem felborította, de csak majdnem, mert ezt megakadályozták az intézők és a pünkösd mérkőzések a legkomolyabb formában a sorlegért folytat az első napon. Az első defektet a NAK - OSKV eldöntetlen eredménye okozta. A sötétség miatt nem lehetett folytatni a mérkőzést. Az OSKV nem volt hajlandó déli előtt kiállni a mérkőzés folytatására, hanem egy, André Dezső által aláírt nyilatkozattal érvelve kijelentette, hogy a NTK előnap győzelme dacára lemond a sorlegről, mert csapatát nem szeretné hétfőn szerepeltetni. Az OSKV vezetője, André ajánlatára, azt ajánlta, hogy játsszon a sorlegről a NAK és az OSKV döntő mérkőzést. A NAK megköszönte az első dicsőséget és kijelentette mind két egyesületnek, hogy ragaszkodik az eredeti programhoz és semmi esetre sem megy bele abba, hogy az NTK kivonja magát a hétfői programból. Végül, vasárnap este, megállapodtak abban, hogy hétfőn délelőtt 10 órakor eldöntik a NAK - OSKV mérkőzést. Sajnos azonban a NAK komplett csapata hiába várta Celleg bíróval egyetemben az OSKV-t 10-től 11-ig dreszben, a forró napon. Helyettük megjelent Simovits Intőző és közölte a NAK kal, hogy a csapata nem jön, mivel azonban az NTK lemondása folytán „sorleg úgy sincs”, játszon a NAK a Makkabival előmérkőzést, míg az OSKV az NTK-val játsszik barátságos. A NAK tisztán a közönségre való tekintettel már már bele ment ebbe a nem éppen sportszerű elintézésbe is, midőn Simovits ur azzal a megindokolással, hogy nem tud komplett csapatot állítani, kérte a NAK-ot, hogy álljon ő ki az NTK ellen. A NAK ezt is elfogadta. Az egésztől a Makkabit nem értesítették, mert mint első nap vert csapat kötelességük volt 4 órakor kiállni, akár a NAK vagy OSKV ellen. Déli 12 órakor még mindig változatlan akartak a programon, mire a NAK intézője azzal válaszolt, hogy a NAK fél 6-kor, a megállapodás szerint meg fog jenni a pályán. Fenti tényállásból most kitűnik, hogy kinek mennyi része van a botrányos rendezésben és hogy kit, milyen arányban terhel a felelősség azért, amiért pünkösd hétfőn a közönség türelmét azázszoros próbára tették.

Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső.  
Kiadótulajdonos: Fátó Ferenc és társai.

## Mérlegképes könyvelő,

aki a szerb nyelvben teljesen jár-tas, azonnali belépésre kerestetik

„Bačka” Fabrika Spiritusa i Kvasca  
Subotica. 3003 1-2

Általánosan elismert kitünő minőségű saját termésű

## KAMENICAI ASZTALI BOR

kapható WAGNER TESTVÉREK  
csemege és borkereskedésében. 1

## Cukrász-segéd,

aki önállóan képes dolgozni,  
állandó alkalmazást nyer 1

Kovács cukrászda, Vel. Bečkerek

Szállítási és Fuvarozási Vállalat.

Telef. 270. **KRUMESZ PÁL** Telef. 270.

UJVIDÉK, FUTARI-UTCA 82. SZÁM ALATT.

elvállal helybeli és vidéki áru fuvarozást teherautóval vagy stráfkocsikkal és áruberaktározást.

Egy intelligens hölgy 1

## Házvezetőnői

állást keres. Cim a kiadóban.

Több jókarban levő 2846-0

## Stráfkocsi

azonnal eladó

## KRUMESZ PÁL

szállítónál Futoška ulica 82. sz. alatt.

## Mész

első osztályú a la Beremendi. Szállítja vagononként és Novisadról direkt a dunaparti gyárból házhoz szállítja mérsékelt áron a mészipari üzem

## Milosevity és Társa

Novisad, Miletica (Kenyér) utca 26. sz.  
Telefon szám: 220. (2-2)

Nagyban L T Kicsinyben

A U  
N olcsón J  
Sz kap S  
A PAPIRT A  
H G

ÁBRAHÁM könyvkereskedésben

Novisad, Sándor Régens u. 39.

APOLLO  
MOZGÓ

JUNIUS  
13

## Ellen Larsen áldozata.

Nagy dráma 5 felvonásban.  
Főszerepben: MÁRIA LEYKO és  
ALFRED ABEL.

## Kubikosok

a Beograd Mladenovaci 60 km. ut építésnél úgy talicskás mint mezei vasutnál jó akkord munkát kaphatnak. — Ételmi szerekről piaci áron alul és lakásról gondoskodva lesz. — Három havi munka után az összes utiköltség meg lesz térítve. — Munka megtekintés végett jelentkezni lehet

## Szavković mérnöknel

Beograd, Kralja Milana ulica 32.

## Hirdetmény.

## „A Gerster-ménes”

versenyistálló anyakanca és csikó állománya

## folyó hó 16-án

d. e. 10 órakor St. Bečen nyilvános önkéntes árverésen eladatik. Felvilágosítással szolgál a tulajdonos

## Dr. Gerster Károly

St. Becej. 2-3

?

készítenek leggyorsabban és legolcsóbban mindenemű könyvnyomdai munkák



## GUTENBERG

könyvnyomdában Novisad, Szabadságtér 1. szám alatt (a rom. katólikus templommal szemben. — Telefon 98.